



清末，淮安有“秦、杨、叶、范”四大家族，其中秦家的代表人物是曾任广西按察使的秦焕。秦焕（1813年—1892年），字文伯，清咸丰进士。光绪六年（1880年），秦焕赴任广西桂林知府。中法战争爆发后，秦焕积极参与备战事宜，并拿出自己的俸银雇用船只纤夫，不加重当地百姓的负担。镇南关大捷后，清政府嘉奖有功人员，秦焕“以援剿克复凉山”“赏加二品衔”。光绪十五年，秦焕调任广西按察使。秦焕著有《剑虹居文集》《剑虹居诗集》《剑虹居制艺》《时文感旧集》等。



镌入城市工业记忆的秦焕故居

融媒体记者 黄煌 通讯员 徐爱明

根据《人文淮安——淮安文物古迹通览》一书介绍，秦焕故居位于淮安区南门大街101号的淮安半导体零件厂内。故居原规模

较大，东至打稻巷，南至小鱼市口东街，西至中街（今南门大街），北至潘都堂巷。现存客厅、穿堂、堂屋30间，均为抬梁式、硬山结构。主屋面阔5间11.5米，进深7檩7.9米，檐高4.7米，明间罗地铺地，次间天花地板，门窗上有磨砖雨檐，白矾石门枕，青条石台阶。



砖石及木构件雕刻图案精美，艺术水准较高，为苏北地区罕见。

说来也巧，同为清末淮安四大家族的代表人物，秦焕故居与杨士骧故居仅一巷之隔。根据《淮安名人故居》一书介绍，秦焕从广西任所归籍养病后，便开始购屋置地、大兴产业。其子秦保恩继承产业后继续建房置产，使故居规模进一步扩大。

故居遗址旁建有一幢四层高的厂房，北侧墙上有条幅，因时代久远不太清晰，隐约可见几个大字：“努力攀登电子科学技术高峰”。1968年前后，秦焕故居被淮安半导体零件厂选中，部分房屋被当成了厂房。极为相似的是，杨士骧故居也有着相同的命运，曾被改造成袜厂厂房。为什么当时的工厂要选择这些世家大族的故居作为厂房呢？相关专家告诉记者，过去的淮安老城布局紧凑，房屋大多低矮，很难找到一片较大的区域用于建厂，而规模庞大、房屋高大的世家大族故居就成了建厂选址时首选的场所。

目前，秦焕故居部分经过保护性修缮，被用作某企业的办公场所，其精美雕刻、房屋形制让人不禁感叹它的富丽堂皇。在西侧房屋入口处，记者遇到了耄耋老人吕忠玉。她告诉记者，现在她还住在西侧房屋的前厅，是多年前厂里分的住房。原来这里很热闹，一共住了10户人家，现在大家都搬走了，只剩下3户人家。

秦焕是淮安的历史名人之一，其故居不仅是秦焕家族史的重要佐证资料，更是淮安地区现存古民居的典型代表，具有较高的历史、艺术和科学研究价值。2003年3月，秦焕故居被淮安市人民政府公布为第二批市级文物保护单位。

唱响中国经济“光明论”

全国登记在册经营主体达1.81亿户

市场监管总局7日发布的今年前三季度经营主体数据显示，我国经营主体总量再上新台阶。截至2023年9月底，全国登记在册经营主体达1.81亿户，较2022年底增长6.7%。企业和个体工商户生机勃勃。前三季度，全国新设经营主体2480.8万户，同比增长12.7%。其中，新设企业751.8万户，同比增长15.4%；新设个体工商户1719.6万户，同比增长11.7%。

民营和外资企业发展势头良好。前三季度，新设民营企业同比增长15.3%，新设外资企业同比增长29.3%。多种所有制企业的良好发展态势，显示市场预期持续改善，投资信心逐步增强，中国市场依然是国际投

资的热土。

各产业新设企业均实现稳定增长。前三季度，第一产业新设企业同比增长23.6%，增速最快；第二产业新设企业同比增长5.3%，发展势头稳健；第三产业新设企业同比增长17.2%。特别是受疫情影响的住宿和餐饮业快速恢复，同比增幅达到40%以上。

在一系列扩大内需、提振信心、促进民营经济发展等政策措施的引领和带动下，我国经营主体内生动力持续增强，广大企业和个体工商户持续稳定增长。下一步，市场监管部门将积极发挥职能作用，为各类经营主体创造更加公平有序的发展环境。

（新华社）

江苏银行淮安分行党委与清江浦区和平镇党委开展共建活动

融媒体记者 杨春阳 通讯员 韩玺芝

本报讯 为贯彻落实中央金融工作会议精神，深刻把握金融工作的政治性、人民性，日前，江苏银行淮安分行党委与清江浦区和平镇党委开展共建活动，以党建结对为媒，实现双方资源共享、优势互补，共同推进党建工作引领乡村振兴新格局。江苏银行淮安分行党委书记、行长张建军，党委委员、纪委书记、副行长吴劲松与清江浦区副区长尹希海、和平镇党委书记施浩芝等出席活动。

活动中，参加人员走访了三闸村鱼悦农门生态园。活动中，举行

了江苏银行淮安分行党委与和平镇党委党建共建签约仪式、江苏银行淮安华支支行党支部与和平镇乡村振兴人才党支部党建共建签约仪式。双方将在基层党建、志愿服务、人才交流等方面进一步合作，持续举办各类金融知识宣讲和公益便民活动，围绕涉农重点领域，加大金融支持、优化金融供给，推动“万企联万村”活动形成常态化服务机制，以金融服务的“优”助力和平镇高质量发展的“进”。

当天，江苏银行淮安分行还为和平镇农场主代表送上助农慰问品、介绍服务“三农”的金融产品以及相关农业融资担保业务。

朱码船闸管理所做好秋粮运输服务工作

融媒体记者 张敏琪

本报讯 目前正值秋粮收获的季节。连日来，朱码船闸管理所靠前服务，主动出击，为秋粮运输提供有力保障。

开辟水上物资运输“快速通道”，对运粮船舶和农渔船舶进行优先审查、登记、调度。实行提前预约便捷过闸制度，在便捷过闸APP上发布预约过闸电话，船员可通过电话、甚高频、

微信群等提前联系告知。实施“预审预留”工作法，实现运粮船舶和农渔船舶过闸“零等待”。科学制定运行调度方案，结合省航道联网收费系统，合理安排船舶放行计划。实施动态开放闸时间，根据船舶过闸流量，提前早晨开闸时间，延时晚上放行时间，最大程度保障运粮船舶和农渔船舶快速过闸，确保当日登记船舶不滞留，全力护航该类船舶高效、便捷过闸。

淮安人保财险清浦支公司火灾疏散演练保安全

融媒体记者 叶娟娟 融媒体记者 杨春阳

本报讯 日前，淮安人保财险清浦支公司组织全体员工开展火灾疏散演练，进一步提升员工的消防安全意识和应急避险能力。

活动现场，随着模拟警报的拉响，按照突发事件应急处置机制要求，演练人员根据标识指引，镇定有序、快速

及时地通过疏散通道抵达一楼安全位置。随后，大家认真学习了灭火器的使用方法。演练结束后，该公司还更换了办公场所内到期的灭火器。

此次火灾疏散演练不仅增强了公司员工的安全意识，提高了员工的自救自护能力，而且全面检验了公司消防救援队伍的实战能力和灭火应急处置能力，切实提高了公司对火灾的防控能力。

江苏韩泰向广州路小学“快乐音乐教室”捐赠音乐器材

融媒体记者 陶聪

本报讯 近日，江苏韩泰轮胎有限公司向淮安市广州路小学“快乐音乐教室”捐赠音乐器材，并举行捐赠仪式。江苏韩泰副董事长、总经理李圭峰，党委书记、董事、副总经理、工会主席马宸清，团市委副书记胡晓，市希望工程办公室主任许长春，淮安经济技术开发区团工委负责人等参加捐赠仪式。

从2011年开始，江苏韩泰与团市委密切合作，积极助推希望工程相关公益活动。江苏韩泰通过捐赠形式助力快乐音乐教室、快乐体育园地、希望阅览室、梦想小屋等建设，截至目前，累计为希望工程慈善事业支出善款约304万元。此次向广州路小学捐赠6万元，用于购买“快乐音乐教室”内的钢琴、电子琴、非洲鼓等音乐器材，受到全校师生好评。

淮安经济技术开发区社会事业局教育处负责人表示，希望工程像阳光一样给孩子们带来温暖，而江苏韩泰作为希望工程的践行者，给淮安经开区多所学校学生送去关爱，期待慈善助学活动能够一直开展下去。

李圭峰表示，此次捐赠活动，旨在根据少年儿童成长特点，更好满足孩子们对文化活动的多元化需求。公司将持续参与希望工程公益行动，用爱心为孩子们铺就成长之路。

胡晓说，多年来，团市委与江苏韩泰一路同行，见证了江苏韩泰在取得高质量发展的同时，时刻不忘履行社会责任，助力校园文化阵地建设。团市委将持续推进纾困助学活动，动员更多社会力量为青少年成长作贡献。

你我共参与 家园更美丽

清江浦区人民路社区持续开展环境卫生整治活动

融媒体记者 王磊

本报讯 “我们社区只有两个成型小区，其他都是没有物业管理的独立居民楼和老旧生活院，如何给这些居民创造一个干净整洁舒适的人居环境，是我们社区重点攻克的一个难题。”近日，清江浦区人民路社区党委书记孟静在接受记者采访时介绍，社区持续开展环境卫生整治活动，推动社区品质不断优化，社区颜值焕然一新。

上海路有一栋无人管理的居民楼，70多岁的老党员项慧玲主动申请担任该楼的微网格长。白天，她常常在居民楼里到处走走看看，电动自行车没有摆放好的帮忙摆正，看到地面有垃圾就顺手扔进垃圾桶。虽然都是小事，但也在悄悄影响着身边人，现在小区居民都将爱护环境卫生当成自己的事，保护环境成为生活中的自觉。同样，70多岁的老党员龚新民不仅是微网格长，还是公园北路党支部书记。在社区，像项慧玲和龚新民这样的微网格长还有12位，他

们定期协助社区开展入户宣传，组织居民志愿者开展环境卫生志愿服务活动。在大家的共同努力下，楼道变得干净整洁了，电动自行车停放得整齐了，小区环境面貌焕然一新，受到居民的一致好评。

为营造人人参与环境卫生整治活

动的良好氛围，人民路社区举办主题讲座、开展公益活动、设置移动宣传栏，鼓励居民主动参与环境卫生整治工作，共同维护社区环境卫生。“在大家的努力下，现在，社区环境更加亮丽，居民生活更加舒适。”孟静说。



心系乡村 银发兴农

——记金湖县戴楼街道退休干部党支部

融媒体记者 秦艳艳 通讯员 赵安邦 杨璐璐

在全国文明村镇、国家级生态乡镇金湖县戴楼街道，有这样一群老党员，他们虽已离岗离职，但依旧心系家乡发展，退休后初心不改，用“银发力量”助力乡村振兴；他们所在的党支部先后获得江苏省百佳离退休干部党支部、江苏省“六好”离退休干部示范党支部等荣誉。他们就是金湖县戴楼街道退休干部党支部的老党员们。

立足乡土舞台，做一线宣传员

戴楼街道退休干部党支部于2018年3月成立，同步组建“银发兴农”志愿者服务队。这群老党员离岗不离党、退休不褪色，聚焦乡村振兴，

积极投身家乡建设。如何在广阔的乡村大舞台上做好党的一线宣传员？这群老党员每年都会搭载科技下乡宣传车，深入村镇和社区宣传党的方针政策；创作“喜迎二十大·永远跟党走”文艺专辑，无偿提供给“荷韵戴楼”流动大篷车文艺宣传队，在与戴楼街道接壤的“两省四县八镇”贸易逢集中心点流动巡演，以鲜活的形式宣传党史、国家惠农政策、农业新技术等。老党员们还第一时间整理党的二十大的知识，并印制成册，在各村“口袋公园”、集市等公共场所发放，供群众学习。

推进乡村振兴，做“三农”指导员

金湖县戴楼街道退休干部党支部的老党员们用自身丰富的“三农”工作经验助力家乡发展。老党员们创编

《兴农简报》36期、《科普宣传卡》8期，先后向农户及各类专业合作社发放4万余份，10万人次受益。老党员们每年还会邀请高级农技师走进乡村，为农户们开设农机知识科普讲座不少于3次，有效提高农民的农技水平。老党员们充分发挥亲近群众、熟知乡土乡情等独特优势，20天调研30个专业合作社及66个家庭农场，及时撰写本地农业产业结构调整等建议并呈报至街道，最终实现本地新增复垦土地1060亩，改造低产田1万亩以上。2019年，老党员们得知一位在安徽发展的乡贤有回乡创业意愿，便第一时间向辖区领导汇报，最终帮助这位乡贤在家乡成功创办公司。

助力乡村治理，做群众贴心人

戴楼街道退休干部党支部探索